

中国传统追求三不朽,为人处世,应当立功、立德、立言。本人暂别校园,投身社会工作,亦渡过了十载,在这三方面诚已尽所能,工作的效果有待时日见证,不敢多言,在此谨收录本人在这三个方面的一些努力。具体有三例:第一例、引入概念建构知识图谱;第二例、领导团队推进高质生产;第三例、编著范例订明管理基准。

第一例、引入概念建构知识图谱

投身社会后,本人在一个有十多位博士的团队中制作电子学习素材;团队由黄启杰博士领导,成员来自不同的背景,包括数学、科学、科技及工程各科,各自制作精美而丰富的教学素材。起初,大量素材只是模组化的游离知识点,难题在于对这些模组进行大家都认可的系统化统整,本人就为团队引入有向无环图及偏序关系的概念建构知识图谱并有幸得到采用。这个知识图谱可以辅助未来更个性化和智能化的学习,原理是以先备知识为导向,排除了一些造成循环论证的不良结构,让基础模组成为可供选择的学习入口,又让图谱的末端成为一些课题的阶段性的终端,正如《大学》中的一句话「物有本末,事有终始;知所先后,则近道矣」。因应不同场景的应用需要,又先后指出不同的可视化介面:知识图谱有多种表达形式,包括以动态平衡的概念形成球状图案来强调各科知识浑然一体、以哈斯图的概念在特定的视觉方向形成树状图案,及以螺旋线表达具体学习路径的螺旋状图案。视觉上的不一样只为适应不同的场景,这些图案只要有同构的邻接矩阵,在图论的角度看都是同样的结构。提出这些有用的概念后,团队中多人先后加入新想法和新资讯作建构。对同一事物,可以在弹指间切换不同角度的呈现,这也突显了现代电子学习技术的优势,集思广益后的丰盛结果更是出人意料。

第二例、领导团队推进高质生产

二〇一八年至二〇二三年,本人承命打理兴伦人工智能有限公司,领导跨学科团队赋能不同商业客户,创造新质生产力,倡议半自动化工作流程,在多个应用场景推动高质量发展,客户包括运动科学相关的乐龄科技客户、工业级校准测量的声学实验室等,过程中得到团队伙伴的支持和合作,谨此表示衷心感谢。相继完成多个项目后,本人归纳出人工智能最大的商业价值无非在于把输入的时间数据和空间数据转化为不同维度的输出数据。这里分别略写几个已实践的降低维度、提升维度,及维度相当的应用。降低维度方面,其价值在于把复杂的输入转化为简单的指标作输出:一个乐龄科技项目实时量度人体重心,其输入为彩色照相机镜头,输入维度是数倍于相机像素的数目,其输出是估算镜头中人体重心的相对坐标,项目作用让用家直观地作为太极时的运动幅度指标;类似地,另一个项目以镜头为输入,估算镜头前用家的身高为一个指标作输出,也是人工智能的降维例子。提升维度方面,以数据方法增强传统信号接收及处理就可以产生巨大的应用价值:一个项目使原来的麦克风装置的输出密度提升几个数量级,从而使原先在空间中稀疏的数据点形成可视化的能量热图,并可以轻松展示测量和分析的结果;而另一个项目使便宜的压力感应器装置可以输出与高端装置相仿的效果,由点阵格式转为向量格式,这

些都是使用人工智能提升维度的例子。有关维度相当方面的应用,团队亦以数据方法实现过一项机械轨迹的降噪与转录,以及一项实时转化人体体征的时间序列数据为连续讯号的有效算法。这些项目都已交付客户作商业运作,当中有一些亦涉及产学研多方的合作。

第三例、编著范例订明管理基准

如果说第一例主要做产品,而第二例建立品牌,那么这第三例就是要制定标准;订明标准有利于积极的发展,比如国际单位制就制定了度量衡的基本单位加速科技发展。本人以顾问身份为兴伦信息及兴伦实验室群有限公司制作了一个标准项目管理的时间基准。建立时间基准一般有两种办法,第一种是数据驱动的实验办法,另一种是以第一原理作估算的理论办法。对于管理基准这类复杂的社会工作,第一种数据驱动的实验办法会更可靠,而更适合采用。于是,本人融入客户的常规工作环境,并把握时间编著范例,完成之日就得到一个标准项目所需的时间基准,并已交付客户助力其企业管治。具体执行上,本人编著的范例为「机器翻译」,回眸当代人工智能的发展,内容取材自过往的种种经历。此范例分为五个模组:「机器翻译概述」、「自然语言处理的难题」、「自然语言处理的办法」、「机器翻译的发展」及「机器翻译的展望」;这五个模组又通合《小戴礼记》一篇中庸的五句话语「君子尊德性而道问学」、「致广大而尽精微」、「极高明而道中庸」、「温故而知新」及「敦厚以崇礼」。第一个模组提出机器学习与东方治学传统是相通的,监督学习是熟能生巧,强化学习是知行合一;第二个模组指出自然语言处理的难题源于我们期望辅助计算的机器可被应用于文字处理,而且编码范畴要大要多,分辨文字的意思要精要细;第三个模组讲述高明而折衷的办法,使用概率论、线性代数和微积分,制作人工神经网络的模块来处理文字序列数据;第四个模组温故知新,搜索重要的新变化,包括近年流行的注意力机制;第五个模组展望将来发展,同时谨记知善知恶是良知,此心光明,越是强大的应用越要知道何事可为,何事不可为。本人编写的范例有着过往际遇的印记,小学时期幼受庭训,求学时期在中学、大学、研究院中群英荟萃,甚至团队工作中亦有如是,而今尝试立一家之言,并未授权任何人等非本人意愿的改动;而顾问服务提供的正是总结为单一维度的数据,即是在客户环境中完成一个范例项目的标准时间。

初稿於二〇二四年九月二十五日

修訂於二〇二四年十月一日